



核心报道  
治霾

## 昨天,江苏12个城市空气良好

快报讯(记者 吴怡)在经历了前两天缠绵不散的轻度污染以后,昨天南京的空气质量再次达到良好。但从实时情况来看,其实是在良好与污染间游走。

江苏昨天也以良好的空气为

主。截至昨天下午3点,除了徐州空气质量指数为145,轻度污染以外,其余12个城市都是良好。

根据预测,今天南京空气污染扩散气象条件为三级,一般,对污染物的清除无明显影响。

今年江苏省第一号文件与什么内容有关?不是城市建设,也不是经济增长,而是让每个市民都能切身感受到的大气污染。今年1月6日,江苏省政府印发了今年的一号文件,《江苏省大气污染防治行动计划实施方案》,明确了下一阶段江苏省大气污染防治工作的目标、任务、措施和责任部门。昨天,江苏省政府召开新闻发布会,来自省环保厅、住建局、气象局、能源局等多个部门的负责人现场对实施方案进行了解读。现代快报记者了解到,从明年开始,江苏将像播天气预报一样,每天播报第二天的空气质量。而随着江苏省统一大气污染预警线,南京今后或将很难见到橙、红色预警。

现代快报记者 吴怡

# 明年起 空气质量“提前报”

- 今年江苏省政府1号文件关注“治霾”
- 到2017年,PM2.5浓度将下降20%
- 重污染天车辆是否限行,全省不定统一标准
- 南京预警“门槛”拔高了,红色预警难再现

### 预报

#### 明年起,空气好坏能提前知道

方案明确,2014年底前,要建成重污染天气空气质量预报预警平台,2015年底前形成污染天气预测预报能力。江苏省气象局副局长濮梅娟介绍,目前的大气污染气象条件预报系统,除了播报基本气象外,只会预报空气扩散条件,分析污染背景,至于未来几天空气质量是良好还是污染,预见有局限。“需

要污染源排放的数据支撑,才能够完成空气质量预报。”

国家清洁空气研究计划总体专家组成员张祥志表示,等到2014年底重污染天气空气质量预报预警平台建成以后,预报条件有所改善,将会努力实现未来24小时空气质量的预报,2015年开始争取像天气预报一样,每天发布第二天的空气质量。

### 预警

#### 预警线提高,今后难见红色预警

去年,江苏省率先制定了大气污染预警应急预案,并在去年冬天的严重雾霾天气时发挥了一定的作用。目前,按照环保部的新要求,江苏省环保厅正在修订大气重污染应急预案,完善应对措施。根据国

家环保部的要求,江苏的大气污染预警将会调整为蓝、黄、橙、红四个等级,并且全省预警线将被统一,南京的大气污染预警线也会被“拔高”,今后橙色、红色大气污染预警将难以见到。

#### 现行江苏标准

三级预警:重度污染,AQI201~300  
二级预警:严重污染,AQI301~500  
一级预警:极重污染,AQI>500

#### 现行南京标准

红色预警:PM10或PM2.5分指数>300  
橙色预警:PM10或PM2.5分指数>200  
黄色预警:PM10或PM2.5分指数>150

#### 未来江苏标准

蓝色预警:AQI200~300 橙色预警:AQI400~500  
黄色预警:AQI300~400 红色预警:AQI>500

#### 为何最高预警线调到了500以上?

这样的调整让人心生质疑: AQI(空气质量指数)500以上才是红色预警,那岂不是基本不可能发高级别预警了?因为以去年12月南京的空气质量为例,空气污染最严重的那天是12月6日,AQI为337,当时发布的是红色预警。整个12月,南京AQI平均在一两百内,而全国AQI达到500以上的城市也少见。

江苏省环保厅表示,国家标准一直就是将AQI大于500作为最高

的分界线,而此前各地制定的大气污染应急预案各有不同,十分混乱。而南京的应急预案制定要比省和国家的标准来得更早,因此划分标准线也和国家不一样。为了让市民看起来更加准确,不会混淆,需要对预警线有个统一。

据了解,目前南京市的大气污染应急预案也在调整中,预计在今年一季度出来,而全省的应急预案应该会在这之前发布。

### 焦点关注

#### 重度污染天到底会不会限行? 南京车辆多,限行“不为过”

去年12月,南京遭遇了严重的污染天气,南京教育部门也制定了相应措施,要求中小学停课。与此同时,不少市民质疑为何污染天气车辆不限行。

在江苏省即将修订的大气重污染应急预案中,是否会涉及污染天车辆限行的规定呢?对此,江苏省环保厅总工程师刘建琳表示,由于江苏各市的实际情况各不相同,省厅不能划分统一标准,因为限行的前提是要保证市民出行顺畅,如果公共交通发展不好,盲目限行只会对生活带来不便,引起抱怨。“但是像南京这样车辆繁多,经常会产生拥堵的城市,污染天车辆限行不为过。”

#### 空气污染对健康有无危害? 江苏将建大气污染与健康监测网络,对此展开讨论

目前,世界卫生组织、国家卫生部都曾就空气污染和人体健康的关系进行过发布,可见大气污染与人类健康息息相关。2010年以来,省政府成立了大气污染防治联席会议,主要由环保和气象部门参与。接下来将把省卫生厅“拉进去”参加联席会议,一起探讨空气污染对人体是否有危害,有多大危害等问题。《实施方案》称,江苏省将探索开展大气污染与人群健康关系的研究,逐步建设大气污染与健康监测网络。同时,到2015年底,还将初步建立全省大气污染源排放清单数据库,弄清楚灰霾、臭氧的来源解析和迁移规律。

### 目标

#### 2017年 PM2.5浓度要下降20%左右

去年9月,国务院发布了《大气污染防治行动计划》,提出了2013到2017年大气污染防治10个方面的措施。

随后,江苏结合实际情况出台了《实施方案》,主要内容包括:产业结构调整、工业污染治理、能源结构优化、发展绿色交通和治理城乡污染等5个方面的防治任务,以及强化科技支撑、加强监控预警、完善政策体系、推进联防联控、倡导公众参与等5个方面的保障措施。

“总目标是到2017年,全省空气质量明显好转,重污染天气大幅度减少,细颗粒物(PM2.5)

浓度比起2012年下降20%左右。”江苏省环保厅总工程师刘建琳表示。据了解,2012年,江苏仅有12个PM2.5的监测站点,数据并不全面,因此这个目标,实际是在2013年全省PM2.5浓度的基础上展开的。2013年,根据全省13市72个国控监测点的数据统计,江苏省PM2.5的全年平均浓度为每立方米73微克,也就是说,到2017年,这个数据要减少到每立方米58微克左右。

《实施方案》要求,到2017年,煤炭占能源消费总量的比例降到65%以下,力争实现全省煤炭消费总量的负增长。

#### 2017年 主要污染物排放强度下降30%

改善环境质量,关键在于污染源头的控制。《实施方案》规定,到2017年,重点行业的主要污染物排放强度要比2012年下降30%以上。2015年年底前,淘汰

30万千瓦以下非供热燃煤火电机组,江苏省环保厅总工程师刘建琳表示,只有从源头上控制污染物排放,才能逐步减轻大气环境的负荷,使空气质量逐步好转。

#### 2017年 降尘强度比2012年下降15%

进一步加强城市扬尘的综合整治,建立扬尘控制责任制度,建设工程施工现场应该全封闭设置围挡墙,严禁敞开式作业,施工道路应该进行地面硬化。渣土运输车辆应该采取密闭措施,安装卫星定位系统,严格执行冲洗、

限速等规定,严禁带泥上路。到2017年,沿江8个省辖市城市建成区主要车行道机扫率达到90%以上,其他城市建成区主要车行道机扫率达到80%以上。各省辖市建成区降尘强度比2012年下降15%以上。

#### 2014年 餐饮单位须装油烟净化设施

餐饮业的油烟排放也是造成空气污染的一个因素。《实施方案》对此也有明确的目标规定。

到2014年年底前,非商业建筑内禁止建设排放油烟的餐饮经营项目,餐饮经营单位必须



江苏省人民政府1号文件 现代快报记者 李雨泽 摄

### 眼前一亮

#### 今年省政府1号文件关注空气质量

《江苏省大气污染防治行动计划实施方案》是今年江苏省政府印发的第一号文件。2013年省政府的一号文件是《关于扎实推进城镇化促进城乡发展一体化的意见》,2012年是《关于进一步稳定外贸增长促进外经贸转型升级的意见》,2011年则是《关于加快水利改革发展推进水利现代化建设的意见》,都是与城市发展、经济建设有关。“把大气污染防治方案作为省政府今年的1号文件,充分体现了我省着力抓好大气污染防治工作的决心。同时也说明了环境问题的重要性。”江苏省环保厅总工程师刘建琳表示。